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ΣκηνήΣκηνή ΠρώτηΠρώτη



ΕρωτήσειςΕρωτήσεις ΣωστούΣωστού--ΛάθουςΛάθους ((µέροςµέρος ΙΙ))

1.1. ΟΟ µέσοςµέσος όροςόρος είναιείναι δείκτηςδείκτης αξιοπιστίαςαξιοπιστίας τωντων τιµώντιµών µιαςµιας
κατανοµήςκατανοµής;;

2.2. ΤοΤο τυπικότυπικό σφάλµασφάλµα εκφράζειεκφράζει τηντην ακρίβειαακρίβεια στηνστην εκτίµησηεκτίµηση
παραµέτρωνπαραµέτρων ενόςενός στατιστικούστατιστικού πληθυσµούπληθυσµού;;

3.3. ΗΗ τυπικήτυπική απόκλισηαπόκλιση είναιείναι ίσηίση µεµε τοτο τετράγωνοτετράγωνο τηςτης
διακύµανσηςδιακύµανσης;;

4.4. ΟΟ συντελεστήςσυντελεστής παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας CVCV εκφράζειεκφράζει τητη
διακύµανσηδιακύµανση µιαςµιας κατανοµήςκατανοµής ωςως ποσοστόποσοστό τουτου µέσουµέσου
όρουόρου τηςτης κατανοµήςκατανοµής;;

5.5. ΣτοΣτο διάστηµαδιάστηµα τιµώντιµών αναµένουµεαναµένουµε νανα βρίσκεταιβρίσκεται
τοτο 99,9% 99,9% τωντων τιµώντιµών µιαςµιας ΚανονικήςΚανονικής ΚατανοµήςΚατανοµής; ; 

6.6. ΗΗ κρίσιµηκρίσιµη τιµήτιµή τηςτης FF ΚατανοµήςΚατανοµής µεµε 10 10 καικαι 20 20 βαθµούςβαθµούς
ελευθερίαςελευθερίας σεσε επίπεδοεπίπεδο σηµαντικότηταςσηµαντικότητας αα=0,05 =0,05 είναιείναι ίσηίση
µεµε 2,35;2,35;

2X s±



ΕρωτήσειςΕρωτήσεις ΣωστούΣωστού--ΛάθουςΛάθους ((µέροςµέρος ΙΙΙΙ))

1.1. ΣτηνΣτην ANOVA (ANOVA (oneone--wayway)),, αναν ηη µηδενικήµηδενική υπόθεσηυπόθεση απορριφθείαπορριφθεί
σεσε αα=0,05 =0,05 τότετότε ηη παρατηρούµενηπαρατηρούµενη στάθµηστάθµη σηµαντικότηταςσηµαντικότητας
τουτου ελέγχουελέγχου ((pp--valuevalue)) θαθα πρέπειπρέπει νανα είναιείναι µεγαλύτερηµεγαλύτερη απόαπό
0,05;0,05;

2.2. ΕφαρµόσαµεΕφαρµόσαµε τηντην ANOVA ANOVA σεσε έναένα CRD CRD πουπου περιλαµβάνειπεριλαµβάνει 5 5 
επεµβάσειςεπεµβάσεις ((ππ..χχ. . ποικιλίεςποικιλίες) ) µεµε 3 3 επαναλήψειςεπαναλήψεις. . ΟιΟι βαθµοίβαθµοί
ελευθερίαςελευθερίας πουπου αντιστοιχούναντιστοιχούν στοστο πειραµατικόπειραµατικό σφάλµασφάλµα είναιείναι
10;10;

3.3. ΑνΑν θέλουµεθέλουµε νανα συγκρίνουµεσυγκρίνουµε ανάανά δύοδύο 5 5 µέσουςµέσους όρουςόρους τότετότε
όλεςόλες οιοι δυνατέςδυνατές συγκρίσειςσυγκρίσεις ((στατιστικοίστατιστικοί έλεγχοιέλεγχοι) ) είναιείναι σεσε
πλήθοςπλήθος 25;25;

4.4. ΣτηνΣτην ΑπλήΑπλή ΕυθύγραµµηΕυθύγραµµη συµµεταβολήσυµµεταβολή, , οο συντελεστήςσυντελεστής
προσδιορισµούπροσδιορισµού RR22 εκφράζειεκφράζει τοτο ποσοστόποσοστό τηςτης
παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας τηςτης εξαρτηµένηςεξαρτηµένης µεταβλητήςµεταβλητής πουπου
αιτιολογείταιαιτιολογείται απόαπό τηντην επίδρασηεπίδραση τηςτης ανεξάρτητηςανεξάρτητης; ; 

5.5. ΑνΑν κατάκατά τηντην εφαρµογήεφαρµογή τηςτης ANOVAANOVA ((oneone--wayway) ) ηη τιµήτιµή τουτου
στατιστικούστατιστικού FF είναιείναι ίσηίση µεµε 1 1 τότετότε τοτο συµπέρασµασυµπέρασµα είναιείναι ότιότι
υπάρχουνυπάρχουν στατιστικάστατιστικά σηµαντικέςσηµαντικές διαφορέςδιαφορές µεταξύµεταξύ τωντων
επιπέδωνεπιπέδων τουτου παράγονταπαράγοντα πουπου εξετάζουµεεξετάζουµε;;



ΑπαντήσειςΑπαντήσεις

�� ΜέροςΜέρος ΙΙ: 1): 1)ΛΛ, 2), 2)ΣΣ, 3), 3)ΛΛ, 4), 4)ΣΣ, 5), 5)ΛΛ, 6), 6)ΣΣ

�� ΜέροςΜέρος ΙΙΙΙ: 1): 1)ΛΛ, 2), 2)ΣΣ, 3), 3)ΛΛ, 4), 4)ΣΣ, 5), 5)ΛΛ

ΠροσοχήΠροσοχή: : 

ΓιαΓια κάθεκάθε λάθοςλάθος απάντησηαπάντηση δενδεν λαµβάνεταιλαµβάνεται υπόψηυπόψη
µίαµία σωστήσωστή..



ΣκηνήΣκηνή ∆εύτερη∆εύτερη



ΕρωτήσειςΕρωτήσεις ΣύντοµηςΣύντοµης ΑνάπτυξηςΑνάπτυξης

1.1. ΤιΤι εκφράζειεκφράζει οο συντελεστήςσυντελεστής προσδιορισµούπροσδιορισµού RR22 στηνστην ΑπλήΑπλή
ΕυθύγραµµηΕυθύγραµµη ΣυµµεταβολήΣυµµεταβολή;;

2.2. ΤιΤι εκφράζειεκφράζει οο συντελεστήςσυντελεστής παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας CVCV;;

3.3. ΤιΤι εκφράζειεκφράζει οο συντελεστήςσυντελεστής bb στηνστην εξίσωσηεξίσωση τηςτης ΑπλήςΑπλής
ΕυθύγραµµηςΕυθύγραµµης ΣυµµεταβολήςΣυµµεταβολής ((ΥΥ==aa++bXbX));;

4.4. ΠότεΠότε είναιείναι προτιµότεροπροτιµότερο νανα εγκαταστήσουµεεγκαταστήσουµε έναένα πείραµαπείραµα
µεµε βάσηβάση τοτο σχέδιοσχέδιο τουτου ΛατινικούΛατινικού ΤετραγώνουΤετραγώνου;;

5.5. ΣτηνΣτην ANOVAANOVA, , τιτι εκφράζειεκφράζει τοτο ΜέσοΜέσο ΤετράγωνοΤετράγωνο πουπου
αντιστοιχείαντιστοιχεί στοστο ΣφάλµαΣφάλµα;;

6.6. ΣεΣε ποιοποιο διάστηµαδιάστηµα παίρνειπαίρνει τιµέςτιµές οο ΣυντελεστήςΣυντελεστής
ΓραµµικήςΓραµµικής ΣυσχέτισηςΣυσχέτισης τουτου PearsonPearson;;

7.7. ΣεΣε ποιοποιο διάστηµαδιάστηµα παίρνειπαίρνει τιµέςτιµές οο συντελεστήςσυντελεστής
προσδιορισµούπροσδιορισµού RR22 στηνστην ΑπλήΑπλή ΕυθύγραµµηΕυθύγραµµη
ΣυµµεταβολήΣυµµεταβολή;;

8.8. ΤιΤι εκφράζειεκφράζει τοτο επίπεδοεπίπεδο σηµαντικότηταςσηµαντικότητας αα σεσε έναένα
στατιστικόστατιστικό έλεγχοέλεγχο;;



ΣκηνήΣκηνή ΤρίτηΤρίτη



ΘέµαταΘέµατα ΑνάπτυξηςΑνάπτυξης

1.1. ΝαΝα σχεδιάσετεσχεδιάσετε πείραµαπείραµα RCBD RCBD µεµε 5 5 επεµβάσειςεπεµβάσεις σεσε 4 4 οµάδεςοµάδες. . 
ΠεριγράψτεΠεριγράψτε όλαόλα τατα βήµαταβήµατα πουπου θαθα ακολουθήσετεακολουθήσετε..

2.2. ΝαΝα σχεδιάσετεσχεδιάσετε πείραµαπείραµα µεµε βάσηβάση τοτο σχέδιοσχέδιο τουτου ΛατινικούΛατινικού
ΤετραγώνουΤετραγώνου µεµε 4 4 επεµβάσειςεπεµβάσεις. . ΠεριγράψτεΠεριγράψτε όλαόλα τατα βήµαταβήµατα
πουπου θαθα ακολουθήσετεακολουθήσετε..

3.3. ΝαΝα αναφέρετεαναφέρετε µέσαµέσα--τρόπουςτρόπους γιαγια τηντην ελάττωσηελάττωση τουτου
πειραµατικούπειραµατικού σφάλµατοςσφάλµατος..

4.4. ΝαΝα αναφέρετεαναφέρετε τατα προπαρασκευαστικάπροπαρασκευαστικά στάδιαστάδια πρινπριν τηντην
εγκατάστασηεγκατάσταση ενόςενός πειράµατοςπειράµατος σεσε έναένα πειραµατικόπειραµατικό αγρόαγρό..

5.5. ΠότεΠότε συνήθωςσυνήθως εφαρµόζεταιεφαρµόζεται τοτο σχέδιοσχέδιο RCBD;RCBD;

6.6. ΤιΤι πλεονεκτήµαταπλεονεκτήµατα παρουσιάζειπαρουσιάζει ηη χρήσηχρήση σχετικάσχετικά µικρώνµικρών σεσε
µέγεθοςµέγεθος πειραµατικώνπειραµατικών κοµµατιώνκοµµατιών--τεµαχίωντεµαχίων κατάκατά τηντην
εγκατάστασηεγκατάσταση ενόςενός πειράµατοςπειράµατος στονστον αγρόαγρό;;

7.7. ΤιΤι διαδικασίεςδιαδικασίες περιλαµβάνειπεριλαµβάνει οο έλεγχοςέλεγχος οµοιοµορφίαςοµοιοµορφίας τηςτης
γονιµότηταςγονιµότητας σεσε έναένα νέονέο πειραµατικόπειραµατικό αγρόαγρό;;

8.8. ΠοιεςΠοιες είναιείναι οιοι βασικέςβασικές αρχέςαρχές τουτου πειραµατισµούπειραµατισµού;;



ΣκηνήΣκηνή ΤέταρτηΤέταρτη



ΠρόβληµαΠρόβληµα 113636

ΜιαΜια γεωργικήγεωργική υπηρεσίαυπηρεσία γιαγια νανα εκτιµήσειεκτιµήσει τηντην
αποδοτικότητααποδοτικότητα δύοδύο υβριδίωνυβριδίων καλαµποκιούκαλαµποκιού τατα έδωσεέδωσε σεσε 8 8 
γεωργούςγεωργούς, , πουπου τατα χωράφιαχωράφια τουςτους βρίσκοντανβρίσκονταν σεσε
διαφορετικέςδιαφορετικές περιοχέςπεριοχές, , καικαι εκτίµησεεκτίµησε τιςτις αποδόσειςαποδόσεις κατάκατά
στρέµµαστρέµµα ((βλέπεβλέπε ΠίνακαΠίνακα).).

Γεωργός Υβρίδιο Α Υβρίδιο Β 

1 344 320 

2 348 316 

3 224 232 

4 372 364 

5 336 308 

6 372 328 

7 292 296 

8 316 264 

 



ΠρόβληµαΠρόβληµα 1 (1 (συνέχειασυνέχεια))
1.1. ΝαΝα υπολογιστούνυπολογιστούν οιοι µέσοιµέσοι όροιόροι τηςτης απόδοσηςαπόδοσης γιαγια τατα δύοδύο υβρίδιαυβρίδια..

2.2. ΝαΝα υπολογιστούνυπολογιστούν οιοι τυπικέςτυπικές αποκλίσειςαποκλίσεις τηςτης απόδοσηςαπόδοσης γιαγια τατα δύοδύο υβρίδιαυβρίδια..

3.3. ΝαΝα υπολογιστούνυπολογιστούν τατα τυπικάτυπικά σφάλµατασφάλµατα στηνστην εκτίµησηεκτίµηση τωντων µέσωνµέσων όρωνόρων γιαγια
τατα δύοδύο δείγµαταδείγµατα..

4.4. ΝαΝα υπολογιστούνυπολογιστούν οιοι συντελεστέςσυντελεστές παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας CVCV γιαγια τατα δύοδύο
δείγµαταδείγµατα..

5.5. ΠοιοΠοιο απόαπό τατα δύοδύο δείγµαταδείγµατα παρουσιάζειπαρουσιάζει µεγαλύτερηµεγαλύτερη οµοιογένειαοµοιογένεια;;

6.6. ΠοιοΠοιο στατιστικόστατιστικό έλεγχοέλεγχο θαθα εφαρµόσετεεφαρµόσετε γιαγια νανα διαπιστώσετεδιαπιστώσετε ποιοποιο υβρίδιουβρίδιο
είναιείναι πιοπιο αποδοτικόαποδοτικό;;

7.7. ∆ιατυπώστε∆ιατυπώστε τητη ΜηδενικήΜηδενική καικαι τηντην ΕναλλακτικήΕναλλακτική ΥπόθεσηΥπόθεση τουτου ελέγχουελέγχου..

8.8. ΈστωΈστω ότιότι οο έλεγχοςέλεγχος πουπου εφαρµόστηκεεφαρµόστηκε έδωσεέδωσε pp=0,032=0,032. . ΣεΣε τιτι συµπέρασµασυµπέρασµα
καταλήγετεκαταλήγετε;;

9.9. ΠοιοΠοιο υβρίδιουβρίδιο είναιείναι πιοπιο αποτελεσµατικόαποτελεσµατικό ((σεσε αα=0,05);=0,05);

10.10. ΑνΑν τοτο επίπεδοεπίπεδο σηµαντικότηταςσηµαντικότητας προκαθοριστείπροκαθοριστεί σεσε αα=0,01. =0,01. ΣεΣε τιτι
συµπέρασµασυµπέρασµα θαθα καταλήγατεκαταλήγατε µεµε βάσηβάση τηντην προηγούµενηπροηγούµενη τιµήτιµή pp;;

11.11. ΈστωΈστω ότιότι οο έλεγχοςέλεγχος πουπου εφαρµόστηκεεφαρµόστηκε έδωσεέδωσε pp=0,=0,344. 344. ΣεΣε τιτι συµπέρασµασυµπέρασµα
καταλήγετεκαταλήγετε;;

∆ίνονται∆ίνονται: : ΆθροισµαΆθροισµα ΤετραγώνωνΤετραγώνων τωντων ∆ιαφορών∆ιαφορών γιαγια τοτο πρώτοπρώτο
ΥβρίδιοΥβρίδιο=16798, =16798, ΆθροισµαΆθροισµα ΤετραγώνωνΤετραγώνων τωντων ∆ιαφορών∆ιαφορών γιαγια τοτο δεύτεροδεύτερο
ΥβρίδιοΥβρίδιο=11738=11738



ΠρόβληµαΠρόβληµα 1: 1: ΥπολογισµοίΥπολογισµοί

Γεωργός Υβρίδιο Α Υβρίδιο Β AT1 AT2

1 344 320 342.25 272.25

2 348 316 506.25 156.25

3 224 232 10302.25 5112.25

4 372 364 2162.25 3660.25

5 336 308 110.25 20.25

6 372 328 2162.25 600.25

7 292 296 1122.25 56.25

8 316 264 90.25 1560.25

Αθροίσµατα 2604 2428 16798 11438

MO 325.5 303.5

ΤΑ 49.0 40.4

CV 15.0% 13.3%

Std Error 17.3 14.3



ΠρόβληµαΠρόβληµα 22ΕΕ3030

ΣεΣε έναένα πείραµαπείραµα γενετικήςγενετικής µελετήθηκεµελετήθηκε οο τρόποςτρόπος µεµε τοντον
οποίοοποίο δρουνδρουν δύοδύο γονίδιαγονίδια ΑΑ καικαι ΒΒ τοτο καθένακαθένα σεσε 3 3 επίπεδαεπίπεδα. . ΩςΩς
σχέδιοσχέδιο χρησιµοποιήθηκεχρησιµοποιήθηκε τοτο RCBD RCBD µεµε 10 10 οµάδεςοµάδες. . 
ΕκτιµήθηκεΕκτιµήθηκε τοτο µήκοςµήκος τουτου φυτούφυτού σεσε χιλιοστάχιλιοστά γιαγια νανα
µελετηθείµελετηθεί οο τρόποςτρόπος µεµε τοντον οποίοοποίο τατα γονίδιαγονίδια στουςστους
διάφορουςδιάφορους συνδυασµούςσυνδυασµούς ενεργούνενεργούν καικαι επηρεάζουνεπηρεάζουν τοτο
χαρακτηριστικόχαρακτηριστικό αυτόαυτό..

1.1. ΣτονΣτον αντίστοιχοαντίστοιχο ΠίνακαΠίνακα ΑνάλυσηςΑνάλυσης ΠαραλλακτικότηταςΠαραλλακτικότητας νανα
συµπληρώσετεσυµπληρώσετε τατα στοιχείαστοιχεία πουπου λείπουνλείπουν καικαι νανα ερµηνεύσετεερµηνεύσετε τατα
αποτελέσµατααποτελέσµατα ((σεσε επίπεδοεπίπεδο σηµαντικότηταςσηµαντικότητας αα=0,=0,0505 καικαι σεσε
αα=0,01).=0,01).

2.2. ΝαΝα διατυπώσετεδιατυπώσετε τιςτις ΜηδενικέςΜηδενικές καικαι ΕναλλακτικέςΕναλλακτικές ΥποθέσειςΥποθέσεις γιαγια
κάθεκάθε πηγήπηγή παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας--επίδρασηεπίδραση..

3.3. ΑνΑν οο µέσοςµέσος όροςόρος όλωνόλων τωντων 90 90 µετρήσεωνµετρήσεων είναιείναι ίσοςίσος µεµε 76,3 76,3 νανα
υπολογίσετευπολογίσετε τοντον συντελεστήσυντελεστή παραλλακτικότηταςπαραλλακτικότητας CVCV.. ΤοΤο πείραµαπείραµα
έχειέχει ικανοποιητικήικανοποιητική ακρίβειαακρίβεια;;

4.4. ΝαΝα αποδώσετεαποδώσετε διαγραµµατικάδιαγραµµατικά τοτο πρότυποπρότυπο µεµε βάσηβάση τοτο οποίοοποίο
αναλύθηκαναναλύθηκαν τατα πειραµατικάπειραµατικά δεδοµέναδεδοµένα..

5.5. ΝαΝα υπολογίσετευπολογίσετε τοτο συντελεστήσυντελεστή προσδιορισµούπροσδιορισµού RR22. . ΤοΤο µαθηµατικόµαθηµατικό
πρότυποπρότυπο στοστο οποίοοποίο προσαρµόστηκανπροσαρµόστηκαν τατα πειραµατικάπειραµατικά δεδοµέναδεδοµένα
είναιείναι ικανοποιητικόικανοποιητικό;;

6.6. ΝαΝα υπολογίσετευπολογίσετε τηντην ΕΣ∆ΕΣ∆ σεσε αα=0,05 =0,05 καικαι σεσε αα=0,01 =0,01 γιαγια τητη σύγκρισησύγκριση
τωντων µέσωνµέσων όρωνόρων πουπου αντιστοιχούναντιστοιχούν σταστα 3 3 επίπεδαεπίπεδα τουτου γονιδίουγονιδίου ΑΑ..



ΠρόβληµαΠρόβληµα 2 (2 (συνέχειασυνέχεια))

�� ∆ίνονται∆ίνονται::
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ΠρόβληµαΠρόβληµα 2: 2: ΠίνακαςΠίνακας ANOVAANOVA

Πηγή 

Παραλλακτικότητας 

Βαθµοί 

Ελευθερίας 

Άθροισµα 

Τετραγώνων 

Μέσα 

Τετράγωνα 

F 

Οµάδες 9 1795 199  

Γονίδιο Α 2 1284 642 9,2 

Γονίδιο Β 2 1799 900 12,9 

Α××××Β 4 235 59 0,8 

Σφάλµα 72 5019 70  

Ολική 89 10132   

 

CV=11%, R2=50,5%, 

ΕΣ∆0,05=4,3, ΕΣ∆0,01=5,7
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ΣεΣε έναένα πείραµαπείραµα µελετήθηκεµελετήθηκε ηη θερµοκρασίαθερµοκρασία τουτου
εδάφουςεδάφους σεσε βάθοςβάθος 5 5 εκεκ. . σεσε τρειςτρεις διαφορετικέςδιαφορετικές
θέσειςθέσεις καικαι σεσε πέντεπέντε σηµείασηµεία γιαγια κάθεκάθε θέσηθέση µεµε τατα
εξήςεξής αποτελέσµατααποτελέσµατα σεσε βαθµούςβαθµούς ΚελσίουΚελσίου..

Θέση Α Θέση Β Θέση Γ

9 10 12

9 12 12

10 11 10

7 10 13

8 15 11



ΠρόβληµαΠρόβληµα 3 (3 (συνέχειασυνέχεια))

1.1. ΜεΜε βάσηβάση ποιοποιο πειραµατικόπειραµατικό σχέδιοσχέδιο µπορούνµπορούν νανα
αναλυθούναναλυθούν τατα δεδοµέναδεδοµένα;;

2.2. ∆ιαφέρει∆ιαφέρει στατιστικάστατιστικά σηµαντικάσηµαντικά, , σεσε επίπεδοεπίπεδο
σηµαντικότηταςσηµαντικότητας αα=0,05, =0,05, ηη θερµοκρασίαθερµοκρασία στιςστις
τρειςτρεις θέσειςθέσεις;;

3.3. ΑνΑν ΝΑΙΝΑΙ ποιεςποιες θέσειςθέσεις διαφέρουνδιαφέρουν µεταξύµεταξύ τουςτους µεµε
βάσηβάση τοτο κριτήριοκριτήριο τηςτης ΕΣ∆ΕΣ∆ ((σεσε αα=0,05);=0,05);

4.4. ΝαΝα κατασκευάσετεκατασκευάσετε 95% 95% διάστηµαδιάστηµα εµπιστοσύνηςεµπιστοσύνης
γιαγια τουςτους µέσουςµέσους όρουςόρους θερµοκρασίαςθερµοκρασίας στιςστις τρειςτρεις
θέσειςθέσεις..

5.5. ΈχειΈχει τοτο πείραµαπείραµα ικανοποιητικήικανοποιητική ακρίβειαακρίβεια;;

6.6. ΤιΤι τιµήτιµή έχειέχει οο ∆ιορθωτικός∆ιορθωτικός ΌροςΌρος;;

∆ίνονται: Συνολικό Άθροισµα Τετραγώνων=57,6 και
Άθροισµα Τετραγώνων Σφάλµατος=27,6



ΠρόβληµαΠρόβληµα 3: 3: ΥπολογισµοίΥπολογισµοί

Descriptive Statistics

Dependent Variable: tem

8.60 1.140 5

11.60 2.074 5

11.60 1.140 5

10.60 2.028 15

loc

1

2

3

Total

Mean Std. Deviation N

Tests of Between-Subjects Effects

Dependent Variable: tem

30.000a 2 15.000 6.522 .012

1685.400 1 1685.400 732.783 .000

30.000 2 15.000 6.522 .012

27.600 12 2.300

1743.000 15

57.600 14

Source

Corrected Model

Intercept

loc

Error

Total

Corrected Total

Type III Sum

of Squares df Mean Square F Sig.

R Squared = .521 (Adjusted R Squared = .441)a. 

loc

Dependent Variable: tem

8.600 .678 7.122 10.078

11.600 .678 10.122 13.078

11.600 .678 10.122 13.078

loc

1

2

3

Mean Std. Error Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

Multiple Comparisons

Dependent Variable: tem

LSD

-3.00* .959 .009 -5.09 -.91

-3.00* .959 .009 -5.09 -.91

3.00* .959 .009 .91 5.09

.00 .959 1.000 -2.09 2.09

3.00* .959 .009 .91 5.09

.00 .959 1.000 -2.09 2.09

(J) loc

2

3

1

3

1

2

(I) loc

1

2

3

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

Based on observed means.

The mean difference is significant at the .05 level.*. 

ΕΣ∆0,05=2,01

CV=14,3%

∆Ο=1685,4
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ΠαραγοντικόΠαραγοντικό πείραµαπείραµα εγκαταστάθηκεεγκαταστάθηκε
σύµφωνασύµφωνα µεµε τοτο CRD CRD γιαγια νανα µελετηθείµελετηθεί ηη
συνδυασµένησυνδυασµένη επίδρασηεπίδραση δύοδύο παραγόντωνπαραγόντων
((fafa καικαι fbfb) ) πάνωπάνω στιςστις τιµέςτιµές τηςτης
εξαρτηµένηςεξαρτηµένης µεταβλητήςµεταβλητής ΥΥ. . ΤαΤα
πειραµατικάπειραµατικά δεδοµέναδεδοµένα αναλύθηκαναναλύθηκαν µεµε τοτο
SPSS SPSS καικαι µέροςµέρος τωντων αποτελεσµάτωναποτελεσµάτων
παρουσιάζεταιπαρουσιάζεται στιςστις επόµενεςεπόµενες σελίδεςσελίδες..



Descriptive Statistics

Dependent Variable: y

4.2 .3

6.0 .1

6.3 .4

4.1 .1

5.1 1.1

3.2 .2

2.0 .1

5.0 .1

7.1 .1

4.3 2.1

4.2 .3

4.3 .4

4.5 .0

3.1 .1

4.0 .6

3.9 .6

4.1 1.8

5.2 .8

4.7 1.9

4.5 1.4

fb

1

2

3

4

Total

1

2

3

4

Total

1

2

3

4

Total

1

2

3

4

Total

fa

1

2

3

Total

Mean Std. Dev iation

 Tests of Between-Subjects Effects 
 

Dependent Variable: y  

Source 
Type III Sum 
of Squares df Mean Square F Sig. 

Observed 
Power 

fa 5.373 2 2.686 66.464 .000 1.000 
fb 7.225 3 2.408 59.584 .000 1.000 

fa * fb 32.854 6 5.476 135.481 .000 1.000 

Error .485 12 .040      

Total 45.936 23        

b  R Squared = .989 (Adjusted R Squared = .980) 



Multiple Comparisons

Dependent Variable: y

Tukey HSD

-.20 .116 .354 -.54 .14

-1.38* .116 .000 -1.73 -1.04

-.87* .116 .000 -1.21 -.52

.20 .116 .354 -.14 .54

-1.18* .116 .000 -1.53 -.84

-.67* .116 .000 -1.01 -.32

1.38* .116 .000 1.04 1.73

1.18* .116 .000 .84 1.53

.52* .116 .004 .17 .86

.87* .116 .000 .52 1.21

.67* .116 .000 .32 1.01

-.52* .116 .004 -.86 -.17

(J) fb

2

3

4

1

3

4

1

2

4

1

2

3

(I) fb

1

2

3

4

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

Based on observed means.

The mean difference is significant at the .05 level.*. 

Multiple Comparisons

Dependent Variable: y

Tukey HSD

.84* .101 .000 .57 1.11

1.11* .101 .000 .84 1.38

-.84* .101 .000 -1.11 -.57

.28* .101 .044 .01 .54

-1.11* .101 .000 -1.38 -.84

-.28* .101 .044 -.54 -.01

(J) fa

2

3

1

3

1

2

(I) fa

1

2

3

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval

Based on observed means.

The mean difference is significant at the .05 level.*. 



ΠρόβληµαΠρόβληµα 4 (4 (συνέχειασυνέχεια))

1.1. ΤιΤι συµπεράσµατασυµπεράσµατα µπορούνµπορούν νανα εξαχθούνεξαχθούν µεµε βάσηβάση
τατα προηγούµεναπροηγούµενα αποτελέσµατααποτελέσµατα;;

2.2. ΠόσεςΠόσες επαναλήψειςεπαναλήψεις είχαµεείχαµε σεσε κάθεκάθε επέµβασηεπέµβαση;;

3.3. ΤιΤι έχετεέχετε νανα παρατηρήσετεπαρατηρήσετε σχετικάσχετικά µεµε τηντην
αλληλεπίδρασηαλληλεπίδραση τωντων δύοδύο παραγόντωνπαραγόντων;;

4.4. ΤιΤι έχετεέχετε νανα παρατηρήσετεπαρατηρήσετε σχετικάσχετικά µεµε τηντην
ακρίβειαακρίβεια τουτου πειράµατοςπειράµατος;;

5.5. ΝαΝα σχεδιάσετεσχεδιάσετε τατα δύοδύο διαγράµµαταδιαγράµµατα τηςτης
αλληλεπίδρασηςαλληλεπίδρασης ((πρώτηπρώτη καικαι δεύτερηδεύτερη
κατεύθυνσηκατεύθυνση).).

6.6. ΑνΑν γιαγια τητη σύγκρισησύγκριση τωντων επιπέδωνεπιπέδων τουτου fbfb µέσαµέσα σεσε
κάθεκάθε επίπεδοεπίπεδο τουτου fafa ηη ΕΣ∆ΕΣ∆0,050,05=0,4, =0,4, αναλύστεαναλύστε τιςτις
αντίστοιχεςαντίστοιχες απλέςαπλές κύριεςκύριες επιδράσειςεπιδράσεις..



ΠρόβληµαΠρόβληµα 4: 4: ΜέροςΜέρος τηςτης ΛύσηςΛύσης

CV=4,4%



Pairwise Comparisons

Dependent Variable: y

-1.750* .201 .000 -2.188 -1.312

-2.050* .201 .000 -2.488 -1.612

.150 .201 .470 -.288 .588

1.750* .201 .000 1.312 2.188

-.300 .201 .161 -.738 .138

1.900* .201 .000 1.462 2.338

2.050* .201 .000 1.612 2.488

.300 .201 .161 -.138 .738

2.200* .201 .000 1.762 2.638

-.150 .201 .470 -.588 .288

-1.900* .201 .000 -2.338 -1.462

-2.200* .201 .000 -2.638 -1.762

1.200* .201 .000 .762 1.638

-1.800* .201 .000 -2.238 -1.362

-3.900* .201 .000 -4.338 -3.462

-1.200* .201 .000 -1.638 -.762

-3.000* .201 .000 -3.438 -2.562

-5.100* .201 .000 -5.538 -4.662

1.800* .201 .000 1.362 2.238

3.000* .201 .000 2.562 3.438

-2.100* .201 .000 -2.538 -1.662

3.900* .201 .000 3.462 4.338

5.100* .201 .000 4.662 5.538

2.100* .201 .000 1.662 2.538

-.050 .201 .808 -.488 .388

-.300 .201 .161 -.738 .138

1.150* .201 .000 .712 1.588

.050 .201 .808 -.388 .488

-.250 .201 .237 -.688 .188

1.200* .201 .000 .762 1.638

.300 .201 .161 -.138 .738

.250 .201 .237 -.188 .688

1.450* .201 .000 1.012 1.888

-1.150* .201 .000 -1.588 -.712

-1.200* .201 .000 -1.638 -.762

-1.450* .201 .000 -1.888 -1.012

(J) fb

2

3

4

1

3

4

1

2

4

1

2

3

2

3

4

1

3

4

1

2

4

1

2

3

2

3

4

1

3

4

1

2

4

1

2

3

(I) fb

1

2

3

4

1

2

3

4

1

2

3

4

fa

1

2

3

Mean

Difference

(I-J) Std. Error Sig.
a

Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval for

Difference
a

Based on estimated marginal means

The mean difference is significant at the .05 level.*. 

Adjustment for multiple comparisons: Least Significant Difference (equivalent to no

adjustments).

a. 
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ΈναςΈνας ερευνητήςερευνητής µελέτησεµελέτησε τηντην ποσότηταποσότητα οξυγόνουοξυγόνου (mm(mm33) ) 
πουπου καταναλώνουνκαταναλώνουν µαρίδεςµαρίδες σεσε σχέσησχέση µεµε τοτο βάροςβάρος τουςτους ((grgr)). . 
ΤαΤα δεδοµέναδεδοµένα δίνονταιδίνονται στονστον πίνακαπίνακα πουπου ακολουθείακολουθεί..

Βάρος Μαρίδων Ποσότητα Οξυγόνου (mm
3
)

7 188

6 170

8 249

6 121

7 201

8 269

8 239

4 130

5 107

6 180

7 142

10 270

7 249

5 130

4 101



ΠρόβληµαΠρόβληµα 5 (5 (συνέχειασυνέχεια))
1.1. ΜαΜα υπολογίσετευπολογίσετε τουςτους µέσουςµέσους όρουςόρους τωντων δύοδύο µεταβλητώνµεταβλητών ((βάροςβάρος, , 

ποσότηταποσότητα ΟξυγόνουΟξυγόνου). ). 

2.2. ΝαΝα σχεδιάσετεσχεδιάσετε τοτο διάγραµµαδιάγραµµα διασποράςδιασποράς τωντων δύοδύο µεταβλητώνµεταβλητών
((βάροςβάρος, , ποσότηταποσότητα ΟξυγόνουΟξυγόνου).).

3.3. ΕξετάζονταςΕξετάζοντας τοτο διάγραµµαδιάγραµµα, , φαίνεταιφαίνεται νανα υπάρχειυπάρχει συσχέτισησυσχέτιση µεταξύµεταξύ
τωντων δύοδύο µεταβλητώνµεταβλητών;;

4.4. ΝαΝα υπολογίσετευπολογίσετε καικαι νανα ερµηνεύσετεερµηνεύσετε τοτο συντελεστήσυντελεστή γραµµικήςγραµµικής
συσχέτισηςσυσχέτισης τουτου PearsonPearson µεταξύµεταξύ τωντων δύοδύο µεταβλητώνµεταβλητών..

5.5. ∆ιατυπώστε∆ιατυπώστε µιαµια υπόθεσηυπόθεση βάσειβάσει τηςτης οποίαςοποίας είναιείναι δυνατόδυνατό οιοι δύοδύο
µεταβλητέςµεταβλητές νανα συνδεθούνσυνδεθούν µεµε σχέσησχέση αιτίαςαιτίας--αποτελέσµατοςαποτελέσµατος..

6.6. ΠροσαρµόστεΠροσαρµόστε τατα δεδοµέναδεδοµένα στοστο µαθηµατικόµαθηµατικό πρότυποπρότυπο τηςτης απλήςαπλής
ευθύγραµµηςευθύγραµµης συµµεταβολήςσυµµεταβολής..

7.7. ΝαΝα σχεδιάσετεσχεδιάσετε τηντην ευθείαευθεία ελαχίστωνελαχίστων τετραγώνωντετραγώνων πάνωπάνω στοστο
διάγραµµαδιάγραµµα διασποράςδιασποράς τωντων δύοδύο µεταβλητώνµεταβλητών..

8.8. ΝαΝα ερµηνεύσετεερµηνεύσετε τουςτους συντελεστέςσυντελεστές τηςτης εξίσωσηςεξίσωσης παλινδρόµησηςπαλινδρόµησης..

9.9. ΝαΝα υπολογίσετευπολογίσετε καικαι νανα ερµηνεύσετεερµηνεύσετε τοτο συντελεστήσυντελεστή προσδιορισµούπροσδιορισµού
RR22 τουτου µαθηµατικούµαθηµατικού προτύπουπροτύπου..

10.10. ΝαΝα εκτιµήσετεεκτιµήσετε τηντην ποσότηταποσότητα οξυγόνουοξυγόνου πουπου καταναλώνουνκαταναλώνουν µαρίδεςµαρίδες
µεµε βάροςβάρος 9 9 καικαι 1414gr.gr.

11.11. ΓιαΓια ποιαποια τιµήτιµή τηςτης εξαρτηµένηςεξαρτηµένης µεταβλητήςµεταβλητής υπάρχειυπάρχει µεγαλύτεροµεγαλύτερο
σφάλµασφάλµα κατάκατά τηντην εκτίµησήεκτίµησή τηςτης µέσωµέσω τουτου προτύπουπροτύπου τηςτης απλήςαπλής
ευθύγραµµηςευθύγραµµης συµµεταβολήςσυµµεταβολής;;
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�� ∆ίνονται∆ίνονται::
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ΠρόβληµαΠρόβληµα 5. 5. ΜέροςΜέρος τηςτης ΛύσηςΛύσης: : ΥπολογισµοίΥπολογισµοί

Descriptive Statistics

183.07 60.346 15

6.53 1.642 15

Ox

Weight

Mean Std. Deviation N

Model Summary

.873a .762 .743 30.574

Model

1

R R Square

Adjusted

R Square

Std. Error of

the Estimate

Predictors: (Constant), Weighta. 

Dependent Variable: Oxb. 

ANOVAb

38831.172 1 38831.172 41.542 .000a

12151.761 13 934.751

50982.933 14

Regression

Residual

Total

Model

1

Sum of

Squares df Mean Square F Sig.

Predictors: (Constant), Weighta. 

Dependent Variable: Oxb. 

Coefficientsa

-26.519 33.462 -.793 .442 -98.810 45.771

32.080 4.977 .873 6.445 .000 21.327 42.832

(Constant)

Weight

Model

1

B Std. Error

Unstandardized

Coefficients

Beta

Standardized

Coefficients

t Sig. Lower Bound Upper Bound

95% Confidence Interval for B

Dependent Variable: Oxa. 
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ΣκηνήΣκηνή ΠέµπτηΠέµπτη



Bonus Bonus ΘέµαταΘέµατα

�� ΠοιεςΠοιες είναιείναι οιοι παραδοχέςπαραδοχές καικαι οιοι προϋποθέσειςπροϋποθέσεις
εφαρµογήςεφαρµογής τηςτης ANOVA;ANOVA;

�� ΚατάΚατά τηντην ανάλυσηανάλυση τουτου RCBD RCBD τιτι σηµασίασηµασία έχειέχει οο
έλεγχοςέλεγχος ΠροσθετικότηταςΠροσθετικότητας--ΑθροιστικότηταςΑθροιστικότητας τουτου
TukeyTukey;;

�� ΠόσαΠόσα στάδιαστάδια τυχαιοποίησηςτυχαιοποίησης έχουµεέχουµε στοστο σχέδιοσχέδιο
τουτου ΛατινικούΛατινικού ΤετραγώνουΤετραγώνου;;

�� ΠωςΠως πρέπειπρέπει νανα εγκατασταθούνεγκατασταθούν τατα πειραµατικάπειραµατικά
τεµάχιατεµάχια καικαι πωςπως οιοι οµάδεςοµάδες, , στηνστην περίπτωσηπερίπτωση τουτου
RCBDRCBD,, ότανόταν κατάκατά τητη µίαµία πλευράπλευρά τουτου πειραµατικούπειραµατικού
αγρούαγρού υπάρχειυπάρχει δενδροστοιχίαδενδροστοιχία;;

�� ΠότεΠότε έναένα πείραµαπείραµα ονοµάζεταιονοµάζεται ισορροπηµένοισορροπηµένο;;

�� ΠότεΠότε τοτο µαθηµατικόµαθηµατικό υπόδειγµαυπόδειγµα τηςτης ANOVA ANOVA 
ονοµάζεταιονοµάζεται ΤυχαίωνΤυχαίων ΕπιδράσεωνΕπιδράσεων;;



ΤΕΛΟΣΤΕΛΟΣ



☺☺☺☺

Viola  adorata  


